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ВВЕДЕНИЕ

Спрос и предложение совместно определяют количество произведенного и проданного товара и его цену. Шкала, или кривая предложения, любого товара зависит главным образом от издержек его производства, поэтому настоящий курсовой проект ставит своей целью анализ того, как издержки производства фирмы зависят от количества производимой ею продукции и от того, сколько времени вынуждена тратить фирма для приведения своих зданий и оборудования в соответствие с внешними изменениями.

Для максимизации прибыли фирма также должна выбрать затрачиваемые ресурсы так, чтобы минимизировать издержки производства того количества продукции, которое она решает предложить. Мы начинаем с данной проблемы – проблемы выбора, т.е. с решений фирмы относительно того, как производить любой заданный объем продукции с наименьшими возможными издержками. Затем мы исследуем, как издержки зависят от величины выпуска в долгосрочном и краткосрочном периодах, и представим свойства краткосрочной и долгосрочной функции издержек, определяющих решения фирм относительно объемов предложения.

1. ПРОИЗВОДСТВО И ВРЕМЕННОЙ ГОРИЗОНТ ФИРМЫ

Фирмы используют много различных видов затрат, или производственных факторов, для производства товаров или услуг. Одни из них представляют собой сырье и материалы, вторые – товары, производимые другими фирмами, третьи – разные типы труда различной квалификации, четвертые являются капитальными благами.

Существует множество различных способов соединения факторов производства для выпуска заданного объема продукции. Например, производитель автомобиля мог бы использовать труд в большом количестве на простых сборочных линиях или мог бы использовать очень мало людей и комплект дорогостоящих роботов чрезвычайно высоко сложности. Чтобы максимизировать прибыли, фирма должна так выбирать свою производственную технологию, чтобы минимизировать себестоимость какого бы то ни было выбранного ею объема продукции. Давайте посмотрим, как фирма делает это.

Технологическая и экономическая эффективность

Любая фирма, приступая к производству некого товара или вида услуг, должна быть информирована об альтернативных способах производства своей продукции. Даже если фирма делает нечто очень простое, например, продает бакалейные товары, ей приходится принимать решения о том, какую часть помещения отвести под контрольно-кассовые прилавки, а какую – под витрины, сколько оборудовать полок с охлаждением, а сколько – без охлаждения, как часто покупать свежие фрукты и овощи, использовать ли сложные аппараты для считывания цен с ценников или же использовать больше труда для маркировки цен на упаковках и вносить эти цифры в кассовые аппараты вручную. Промышленная фирма вынуждена принимать более сложные решения об используемых для производства своей продукции технологиях.

Все фирмы стремятся быть эффективными производителями. Для достижения этой  цели фирма должна использовать такие методы производства, которые являются эффективными как с технологической, так и с экономической точек зрения.

Способ производства является технологически эффективным, если не существует никакого другого способа, при котором для производства заданного объема продукции затрачивается меньшее количество по крайней мере, одного вида ресурсов, при том, что ресурсов другого вида затрачивается не больше.

Экономически эффективный способ производства какого-либо заданного объема продукции – это такой способ, который минимизирует альтернативную стоимость используемых в процессе производства видов затрат.

Производственная функция

В соответствии с различиями между технологической и экономической эффективностью выбор оптимального производственного процесса /производственной технологии/ часто описывается как инженерно-техническое решение, за которым следует решение экономическое. Инженер или другой технический эксперт отбирает технологические процессы, характеризующиеся минимальными потребностями в ресурсах, отбрасывая все те, которые являются технологически неэффективными. Затем наступает очередь бизнесмена принимать экономическое решение, т.е. выбрать технически эффективный процесс, характеризующийся наименьшими издержками и, следовательно, являющийся экономически обоснованным.

Для обобщения инженерной информации о технологически эффективных способах производства, доступных для данной фирмы, экономисты пользуются производственной функцией фирмы.

Производственная функция фирмы задает максимальный объем производства продукции, который фирма может произвести при любом заданном наборе ресурсов.

Поскольку производственная функция дает величину максимального выпуска, который может быть произведен, то она показывает результаты использования альтернативных технологически эффективных способов производства.

Ни одна фирма не принимает своих решений раз и навсегда. Фирмы постоянно пытаются найти более экономически эффективные (т.е. менее затратные) методы производства. Когда они их находят, производственные способы претерпевают изменения и кривые предложения сдвигаются. Точно так же при изменении цен на факторы производства фирмы должны решить, стоит ли переключаться на отличный от данного способ производства.

Краткосрочный и долгосрочный периоды

Возможности изменения способов производства варьируются в зависимости от того, сколько времени требуется фирме, чтобы отреагировать на изменения в знаниях или  в рыночной конъюнктуре. Этот факт находит отражение в существенном различии между краткосрочным и долгосрочным периодами.

Долгосрочный период – это период времени, достаточно продолжительный для того, чтобы фирма была способна изменить все свои факторы производства. Краткосрочный период – это такой период времени, в течение которого некоторые затрачиваемые фирмой ресурсы не могут быть изменены.

Производственные возможности выбора фирмы ограничены в краткосрочном периоде вследствие того, что некоторые виды затрат являются фиксированными и не могут быть быстро изменены соответствующим образом даже в том случае, если изменяется их стоимость.

В краткосрочном периоде такие виды затрат, как здание и оборудование фирмы, являются постоянными. К примеру, фирме «Выпечка Ltd» принадлежат магазин, прилавок, кассовый аппарат и печи. Эти виды затрат не могут быть изменены в кратчайший период – в течение дня или недели. Однако  если спрос на ее булочки увеличивается, владелец может нарастить их производство даже в краткосрочном периоде, используя больше часов труда и сырья. Рабочим можно заплатить за удлинение рабочего дня, дополнительные рабочие могут быть наняты на круглосуточные работы, булочки можно укладывать в печь теснее друг к другу и, наверное, можно передвинуть прилавок, чтобы большее число людей могло помогать с выпечкой. Но владелец не может продолжать наращивать объем производства  булочек бесконечно, добавляя все новых и новых рабочих при печах. На некоторой стадии очередной дополнительный работник не добавит почти ничего к объему выпуска; вслед за этим еще один добавочный работник будет только мешаться под ногами и скорее уменьшит, чем увеличит выпуск.

С другой стороны, в долгосрочном периоде фирма может полностью адаптироваться к изменениям цен на используемые ресурсы и рынков продукции. Имея достаточно времени, фирма может изменить \свои способы производства и приобрести производственные помещения и оборудование, которые наилучшим образом способствуют новым условиям ее деятельности. «Выпечка Ltd» может отреагировать на увеличение спроса посредством аренды дополнительных производственных площадей, покупки более крупных печей и дополнительных кассовых аппаратов. Однако такого рода изменения нельзя осуществить очень быстро.

Продолжительность периода, требуемого для адаптации всех видов производственных затрат сильно отличается по отраслям. Булочная может переехать в более просторное помещение и удвоить мощность своих печей не раньше чем через два месяца. Авиакомпания может купить или взять в аренду подержанные самолеты, нанять больше пилотов, арендовать дополнительное помещение для аэропорта и предложить больше рейсов через 3-4 месяца. Производитель автомобилей может построить и запустить в производство новый завод фактически через 2 или 3 года. Добывающая компания может вновь ввести в строй закрытую шахту за несколько месяцев, но могут понадобиться годы для того, чтобы найти и разработать новое месторождение.

Различию между краткосрочным и долгосрочным периодами точно соответствует столь же важное различие между постоянными и переменными факторами производства.

Фирма может соответствующим образом изменять затраты переменного фактора по желанию даже в краткосрочном периоде. Затраты постоянного фактора являются заданными в краткосрочном периоде, но могут быть изменены надлежащим образом только в долгосрочном периоде.

В примере с булочками печи являются постоянным фактором, тогда как мука и другое сырье являются переменными факторами. Затраты труда труднее изменить, чем количество используемой муки /особенно, если необходимо произвести дополнительные изменения /, но гораздо легче, чем печи или производственные помещения. Труд является постоянным фактором в краткосрочном периоде продолжительностью в день или около того, но переменным фактором за несколько недель или больше.

В целом, себестоимость производства любого объема продукции зависит от того, имела ли фирма достаточно времени для приведения в соответствие всех видов своих затрат, с тем чтобы производить более эффективно. 

2. ПРОИЗВОДСТВО И ИЗДЕРЖКИ В КРАТКОСРОЧНОМ ПЕРИОДЕ.

В данном разделе предлагается исследовать то, как зависит в краткосрочном периоде объем производимой фирмой продукции от используемых объемов затрат переменных факторов. Таким образом, мы имеем дело с краткосрочной производственной функцией, характеризующей зависимость объема выпуск и объемов переменных затрат фирмы при неизменных затратах других факторов. Рассмотрим пример, в котором труд является единственным переменным фактором производства.

В табл.1 показана зависимость между выпуском глобусов фирмой «Дженерал Глоуб Компани» и численностью работников, занятых в производстве глобусов, при неизменности всех прочих постоянных затрат ( в объемах на 31 декабря 1998 г.)

Совокупный продукт

В первом столбце табл.1 показаны затраты труда фирмы, измеренные количеством работников, работающих полный день, в неделю, а во втором столбце показан соответствующий объем выпуска глобусов в неделю. Рис.1 графически показывает зависимость между затратами труда и совокупным выпуском. Изображенная здесь кривая называется кривой совокупного продукта.

Кривая совокупного продукта (ТР) показывает зависимость между затратами переменного фактора (например, труда) и итоговым объемом произведенной продукции.

Табл.1 и рис.1 показывают, что чем больше работников использует «Дженерал Глоуб», тем больше глобусов она производит.

Таблица 1. Совокупный, предельный и средний продукты труда в производстве глобусов.

Затраты труда, численность занятых в неделю
Совокупный продукт (выпуск), глобусов в неделю
Предельный продукт  труда (выпуск), глобусов на 1 занятого
Средний продукт труда (выпуск) глобусов на 1 занятого
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Рис.1. Совокупный продукт труда в производстве глобусов. Кривая совокупного спроса труда показывает объем выпуска, произведенный при различных уровнях затрат труда и при заданных затратах постоянных факторов. Каждая точка рисунка соответствует строке табл.1

Предельный продукт

В третьем столбце табл.1 показано приращение выпуска глобусов, полученное при каждом уровне затрат труда путем добавления еще одного работника. Эта прибавка к выпуску представляет собой предельный продукт труда.

Предельный продукт любого переменного фактора производства (например, труда) представляет собой прибавку к выпуску, полученную за счет использования дополнительной единицы данного фактора.

[image: image3.wmf]0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

1,2

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Затраты труда (в работниках в неделю)

МР,АР труда (в глобусах 

на 1 работника)

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

[image: image4.wmf]0

500

1000

1500

2000

2500

3000

0

1

2

3

4

5

6

7

Выпуск глобусов в неделю 

ТС, VC, FC, долл. в 

неделю


Рис.2 Предельный продукт труда в производстве глобусов. Предельный продукт труда (МР) – это прибавка к выпуску, полученная за счет дополнительной единицы затрат труда. Кривая МР представляет сначала возрастающую (стадия I), а затем убывающую (стадия II) отдачу труда.

Предельный продукт труда рассчитывается путем простого вычитания. Например, выпуск глобусов увеличивается с 2,2 до 3,3 в неделю при увеличении затрат труда с трех до четырех работников в неделю. Таким образом, предельный продукт (МР) труда при добавлении четвертого работника равен 1,1 (3,3 – 2,2) глобуса в расчете на одного занятого. На рис.2 показана зависимость между затратами труда и предельным продуктом труда в графическом виде.

Табл.1 и рис.2 показывают, что прибавка к выпуску глобусов, полученная за счет дополнительного труда, изменяется в зависимости от количества используемого труда. В данном примере, как и в общем случае, динамика предельного продукта труда проходит две важные стадии.

На первой стадии при низких объемах затрат труда предельный продукт положителен и возрастает. На этой стадии дополнительный работник не только дает прибавку к выпуску, но и добавляет даже больше, чем предыдущий. Небольшое количество рабочей силы может оказаться не в состоянии управиться со всем используемым в производстве глобусов оборудованием, большая команда будет работать гораздо эффективнее. Точно так же первый работник в булочной вынужден заниматься выпечкой, заказывать сырье и обслуживать кассу. Вероятно, выпуск значительно повысится, когда добавится другой работник.

На второй стадии при высоких объемах затрат труда прирост выпуска, полученный за счет добавления еще одного работника, все еще положителен, но уменьшается. Иначе говоря, на этой стадии предельный продукт дополнительного работника тем ниже, чем больше работников использует фирма; каждый дополнительный работник обеспечивает меньший прирост выпуска, чем предыдущий.

В табл. 2 подытожены эти две стадии, показанные также на рис. 2.

Табл.2 Предельный продукт труда в производстве глобусов.

Затраты труда
Стадия
Предельный продукт

0-3

4-10
I

II
Возрастающий

Убывающий

УБЫВАЮЩАЯ ОТДАЧА. Тенденция предельного продукта труда или любого другого вида затрат к снижению, если он имеется в достаточном количестве, является столь общей, что на нее часто ссылаются как на закон.

Закон убывающей отдачи утверждает, что если количество некоторых факторов фиксировано, то предельный продукт любого переменного фактора будет по достижении некоторого объема выпуска убывать по мере увеличения затрат данного фактора.

В терминах табл.2 и рис.2 этот закон утверждает, что стадия II всегда присутствует в краткосрочном периоде для любого вида затрат, используемых при производстве любого товара или вида услуг.

Средний продукт

В последнем столбце табл.1 показан средний продукт труда при каждом уровне затрат труда.

Средний продукт (АР) любого вида затрат – это отношение объема произведенной продукции к использованному объему данного вида затрат.

Средний продукт труда часто называют производительностью труда. Чем выше средний продукт труда, тем больше продукции получает фирма на единицу использованного труда. Однако в табл.2 показано, что производительность труда зависит не только от того, как напряженно работают занятые в фирме. Производительность труда и в производстве глобусов, и в общем случае зависит от количества используемого фирмой труда.

На рис.3 в графическом виде показана зависимость между средним продуктом (АР) и предельным продуктом (МР) труда в производстве глобусов. Обе кривые имеют форму, напоминающие перевернутую букву U. Заметим, что кривая АР является возрастающей там, где МР больше, чем АР, и убывающей там, где МР меньше АР. Эта важная зависимость выполняется между всеми средними и предельными количествами в силу простой арифметики.

Таким образом, рис.3 показывает, что до тех пор, пока величина прироста выпуска, получаемая за счет дополнительного работника, превышает среднюю величину объема производства в расчете на одного занятого до его прихода, средний продукт в целом (в расчете на общую численность занятых) должен повышаться, когда он становится работником фирмы. Точно так же когда последний принятый работник добавляет меньше к объему выпуска, чем величина среднего продукта, то вовлечение этого работника должно снизить средний продукт труда.

На рис.3 кривые АР и МР пересекаются в точке, соответствующей объему затрат труда, при котором АР достигает максимума. В точках, расположенных слева от точки пересечения, МР превышает АР и, следовательно, АР возрастает. В точках, расположенных справа от точки пересечения, МР меньше АР, так что АР должен убывать. Из этого следует, что АР достигает наибольшего значения в точке пересечения с убывающей кривой МР.

Теперь мы используем свойства кривых совокупного, предельного и среднего продуктов, с тем чтобы показать, как меняются издержки производства с изменением объема выпуска.
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Рис.3 Средний и предельный продукты труда в производстве глобусов. Средний продукт труда (АР) – это отношение выпуска к затратам труда. Там где предельный продукт (МР) выше среднего продукта, кривая среднего продукта является возрастающей; там, где МР ниже АР, кривая АР является убывающей. АР достигает своего максимума в точке ее пересечения с убывающей кривой МР.

КРИВЫЕ ИЗДЕРЖЕК В КРАТКОСРОЧНОМ ПЕРИОДЕ.

Так как труд является единственным переменным фактором в «Дженерал Глоуб», то издержки производства любого объема продукции фирмы в краткосрочном периоде должны равняться стоимости требуемых затрат труда для производства данного выпуска плюс стоимость постоянных факторов, используемых фирмой. Таким образом, мы можем воспользоваться соотношением между затратами труда и объемом производства глобусов, наряду с информацией о ставках зарплаты и стоимости постоянных факторов для установления того, как издержки «Дженерал Глоуб» зависят от объема ее производства в краткосрочном периоде.

Постоянные и переменные издержки.
Постоянные издержки (FC) – это издержки, не зависящие в краткосрочном периоде от того, сколько фирма производит. Они представляют собой издержки ее постоянных факторов производства. Переменные издержки (VC) – это издержки, которые зависят от объема выпуска фирмы. Они представляют собой издержки переменных факторов производства фирмы. Совокупные издержки (ТС) фирмы равны сумме ее постоянных и переменных издержек ТС=FC+VC.

Фирма может избежать издержек, связанных с ее постоянными факторами производства, только полностью прекратив свою деятельность. Постоянные издержки, которых нельзя избежать даже при прекращении деятельности, называются невозвратными издержками. Затраты на аренду помещения для офиса фирмы относятся к постоянным издержкам, которые не являются невозвратными, так как фирма может избежать этих затрат, прекратив свою деятельность. С другой стороны, владельцы фирмы могут вложить свой капитал в специализированное машинное оборудование, которое можно использовать исключительно для производства нового изделия фирмы и которое нельзя реализовать по стоимости металлолома. Постоянные альтернативные издержки этого капитала представляют собой невозвратные издержки, так как вложение обесценится, если новое изделие «не идет». Вместе с тем, если фирма временно закрывается, она может уклониться от платы за любой переменный фактор производства.

Табл.3 Издержки и выпуск в производстве глобусов

Выпуск глобусов в неделю
Затраты труда, занятых в неделю
Постоянные издержки (FC), долл. в не делю
Переменные издержки (VC), долл. в неделю
Совокупные издержки (ТС), долл. в неделю
Предельные издержки (МС), долл. на глобус
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   Совокупные и предельные издержки

      В табл. 3 показаны постоянные (FC), переменные (VC), совокупные (ТС) и предельные (МС) издержки при различных объемах выпуска «Дженерал Глоуб». Стоимость каждой единицы труда составляет 200 долл. в неделю. Объем выпуска определен в первом столбце, а соответствующий объем затрат труда показан во втором столбце. Оставшиеся столбцы показываю различные компоненты издержек при каждом объеме выпуска.

       Как видно из данной таблицы, постоянные издержки являются и независящими от объема выпуска. Постоянные издержки «Глоуб» в размере 500 долл. в неделю  представляют собой главным образом альтернативную стоимость ее зданий и оборудования, которые являются неизменными в краткосрочном периоде. Единственный способ, при помощи которого «Глоуб» могла бы избежать этих затрат, состоял бы в распродаже всего ее имущества и, следовательно, в прекращении деятельности.

       В краткосрочном периоде растут только переменные издержки при увеличении объема выпуска. Во втором столбце табл.3 показаны затраты труда, требуемые для производства каждого объема выпуска. Эти данные согласуются с данными табл.1, показывая объемы выпуска, произведенные с использованием каждого объема затрат труда. При затратах, составляющих 200 долл. на каждого занятого работника в неделю, переменные издержки в неделю равняются просто численности занятых, помноженной на 200 долл. Например, семь работников, необходимых для производства 6 единиц продукции, обходятся в 1400 долл., и, следовательно, переменные издержки при этом объеме выпуска равны 1400 долл. 

       Чтобы понять, является ли выгодным производство дополнительной единицы продукции, необходимо сравнить между собой последовавшее ба за этим изменение дохода с предельными издержками производства.

Предельные издержки (МС) – это издержки, связанные с производством дополнительной единицы продукции. Иначе говоря, предельные издержки представляют собой увеличение совокупных издержек, на которое должна пойти фирма ради производства еще одной единицы продукции.

Предельные издержки «Глоуб» при различных объемах выпуска показаны в табл.3. МС равны приросту ТС при каждом объеме выпуска. Например, по мере увеличения выпуска с 3 до 4 единиц совокупные издержки возрастают с 1220 до 1400 долл. Предельные издержки, следовательно, равны 180 долл. (1400 долл. – 1220 долл.). Поскольку в краткосрочном периоде изменяются только переменные издержки, то предельные издержки в краткосрочном периоде равны приросту переменных издержек в том случае, когда для производства следующей единицы продукции используются большие объемы переменных факторов. Заметим, что предельные издержки, как и предельный продукт труда, не могут быть получены непосредственно из отчетных данных за какой-либо отдельный период. Надо знать, как изменятся издержки, если изменился объем выпуска.

Кривые совокупных и предельных издержек.

[image: image10.wmf]0

200

400

600

800

1000

1

2

3

4

5

6

7

Выпуск глобусов (в неделю)

МС,ATC, AVC, долл. на 1 

глобус

[image: image11.wmf]0

500

1000

1500

2000

2500

3000

0

1

2

3

4

5

6

7

Выпуск глобусов в неделю 

ТС, VC, FC, долл. в 

неделю

[image: image12.wmf]0

100

200

300

400

1

2

3

4

5

6

7

Выпуск глобусов (в неделю)

МС, долл. на 1 глобус

[image: image13.wmf]0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

0

1

2

3

4

5

6

Выпуск, млн. баррелей в год

Издержки в расчете на барель, 

1995 г.

На рис. 4 представлена в графическом виде информация об издержках.  Рис. 4а показывает совокупные издержки (ТС) и их составляющие  постоянные и переменные издержки. Кривая постоянных издержек (FC) параллельна горизонтальной оси, поскольку постоянные издержки не меняются с изменением объема выпуска. Расстояние по вертикали между кривыми FC и ТС представляет собой переменные издержки, которые увеличиваются вместе с объемом выпуска.


Рис. 4. Издержки производства глобусов. Рисунок (а) показывает кривую совокупных издержек (ТС), полученную на основе данных табл.3. Кривая ТС становится все более крутой по мере начала действия  убывающей отдачи. Совокупные издержки представляют собой  сумму постоянных издержек (FC), которые не зависят от выпуска, и переменных издержек (VC), которые растут с ростом выпуска. Рисунок (b) показывает предельные издержки (МС) производства глобусов, т.е. прирост издержек,  требуемый для производства дополнительной единицы продукции. Кривая МС в начале убывает, но потом возрастает вследствие убывающей отдачи труда.

Соотношение между выпуском и переменными издержками вытекает непосредственно из кривой совокупного продукта, изображенной на рис.1. Разделив VC на 200 долл. (затраты на одного работника), получаем численность работников, требуемых для производства  каждого объема выпуска. Изображая в виде графика эту зависимость с численностью работников по горизонтальной оси с объемом выпуска по вертикальной, получаем кривую ТР.

Рис.4b показывает предельные издержки производства глобусов. Эта кривая отличается от кривой предельного продукта труда (МР), изображенной на рис.2 и 3. При низких объемах выпуска предельные издержки падают по мере увеличения выпуска. Это происходит потому, что, когда затраты труда увеличиваются в целях роста выпуска, каждый дополнительный работник добавляет больше к выпуску, чем предыдущий. Другими словами, вследствие увеличения предельного продукта труда (в глобусах на одного занятого) предельные издержки [(в долларах на одного занятого) х (численность занятых в расчете на один глобус)] уменьшаются при низких объемах выпуска. Тогда как первая единица выпуска повышает издержки на 340 долл., вторая единица добавляет только 220 долл. к издержкам, а предельные издержки третьей единицы равны 160 долл. При высоких объемах выпуска фирма испытывает действие убывающей отдачи. На каждого дополнительного работника приходится все меньший и меньший объем капитала, и предельный продукт труда падает. Это означает, что для производства следующей единицы продукции необходимы возрастающие объемы дополнительного труда. Так как затраты на каждого дополнительного работника составляют 200 долл., то предельные издержки выпуска возрастают, поскольку предельный продукт труда убывает. К тому времени, когда объем выпуска достигает 6 единиц, издержки производства следующего глобуса (седьмого) составляют 380 долл.

Таким образом, в силу закона убывающей отдачи кривая МС является возрастающей. При некотором объеме выпуска (в данном случае где-то между двумя и тремя глобусами в неделю) начинается действие убывающей отдачи труда и увеличивающиеся объемы выпуска могут быть обеспечены только при увеличивающихся предельных издержках.

Средние издержки 
Итак, мы рассмотрели концепции издержек, соответствующие совокупному продукту (МР) труда. Последняя концепция издержек, которую нам необходимо представить, - это средние издержки, соответствующие среднему продукту (АР) труда.

Средние издержки представляют собой затраты на единицу выпускаемой продукции. Средние переменные издержки(AVC) представляют собой отношение переменных издержек (VC) к объему выпуска. ​​Средние постоянные издержки(АFC) представляют собой отношение постоянных издержек (FC) к объему выпуска. Средние совокупные издержки(АТС) представляют собой отношение совокупных издержек (ТС) к объему выпуска.

В виде уравнений эти определения выглядят следующим образом:

Средние                                       VС

переменные         = АVС =                        (1)

издержки                                  выпуск
Средние                                       FС

постоянные         = АFС =                        (2)

издержки                                  выпуск
Средние                                       ТС

совокупные         = АТС =                        =  AVC + AFC   (3)

издержки                                  выпуск
Уравнение (3) выполняется в силу того, что совокупные издержки равны сумме переменных и постоянных издержек.

Мы отмечали выше, что фирмы пользуются предельными издержками для установления того, следует ли им увеличить или уменьшить выпуск продукции. Средние издержки используются при решении вопроса о том, производить ли данную продукцию вообще. В частности, если цена, представляющая собой средний доход на единицу выпускаемой продукции, меньше, чем средние переменные издержки, то фирма уменьшит свои потери путем приостановки ее деятельности в краткосрочном периоде. Если цена ниже средних совокупных издержек, то фирма получает отрицательную экономическую прибыль и ей следует рассмотреть возможность окончательного закрытия.

В отличие от предельных издержек средние совокупные издержки могут быть рассчитаны на основе бухгалтерской отчетности после корректировки различий между учетными издержками и альтернативными издержками. Чтобы вычислить средние переменные издержки или средние постоянные издержки на основе данных бухгалтерской отчетности, конечно же, необходимо уметь отличать постоянные затраты от переменных.

Кривые средних и предельных издержек

Мы показываем в табл.4 значения AFC, AVC, ATC и МС для компания "Дженерал Глоуб". Эти значения получены на основе данных табл.3 и определений, которые мы дали выше. На рис.5 показаны графики кривых этих средних и предельных издержек.

На рис. 5 и в общем случае кривая средних совокупных издержек (АТС) всегда располагается выше кривой средних переменных издержек (AVC). Разрыв между кривыми АТС и AVC показывает величину средних постоянных издержек (AFC). Средние постоянные издержки снижаются при увеличении объема выпуска, так как они равны постоянной величине ( в нашем примере 500 долл.), деленной на все увеличивающиеся объемы выпуска. Таким образом, по мере увеличения выпуска расстояние между кривыми АТС и AVC уменьшается; однако, при низких объемах выпуска разница между АТС и AVC может быть значительной. 

 

Рис. 5 Средние и предельные издержки производства глобусов. Кривая средних переменных издержек (АVC) является U-образной, отражая вначале возрастающую, а затем убывающую отдачу труда. Кривая предельных издержек (МС) пересекает обе кривые средних издержек в точках их минимума.

Так как в данном случае труд является единственным переменным фактором, форма кривой AVC на рис. 5 отражает форму кривой среднего продукта (АР), изображенной на рис.3. При низких объемах выпуска средний продукт труда (выпуск глобусов в расчете на 1 занятого) возрастает, так что средние переменные издержки (200 долл. х численность занятых в расчете на один глобус) должны падать, когда выпуск увеличивается. При высоких объемах выпуска средний продукт труда падает, так что средние переменные издержки растут.

Таблица 4. Средние и предельные издержки производства глобусов.

Выпуск
FC
AFC
VC
AVC
TC
ATC
MC

0

1

2

3

4

5

6

7
500

500

500

500

500

500

500

500
-

500

250

167

125

100

83

71
0

340

560

720

900

1120

1400

1780
-

340

280

240

225

224

233

254
500

840

1060

1220

1400

1620

1900

2280
-

840

530

407

350

324

317

326
340

220

160

180

220

280

380

Кривая АТС в общем имеет ту же самую форму, что и кривая АVC, хотя на рис.5 она лишь начала загибаться вверх. (Поскольку AFC является убывающей при всех объемах выпуска, кривая АТС всегда достигает своего минимального значения при более высоком объеме выпуска, чем кривая AVC.)  В данном примере и в общем случае краткосрочные кривые в силу закона убывающей отдачи всегда загибаются вверх при достаточно высоком объеме выпуска. По мере того, как все больше и больше работников используется для эксплуатации любого заданного множества постоянных факторов, производительность труда в конечном итого падает и соответственно средние издержки растут.

В конце концов показанная на рис.5 зависимость между кривыми МС и AVC отражает общую зависимость между предельными и средними величинами, которую мы наблюдали на рис.3. Если МС лежит выше AVC, то переменные издержки производства еще одной единицы продукции выше средних, так что средние издержки должны увеличиваться, если данная единица производится. Если МС лежит ниже AVC, тогда производство еще одной единицы должно снижать AVC. Точно такая же логика подсказывает, что если МС лежит выше (ниже) АТС, то АТС должна расти (падать).

На рис.5 показан обычный случай: предельные издержки первоначально ниже как средних совокупных издержек, так и средних переменных издержек, но вследствие закона убывающей отдачи они поднимаются выше и тех, и других по мере увеличения выпуска, и становится все более и более дорогостоящим производить еще больше, увеличивая только затраты труда. Как показано на рисунке, кривая предельных издержек должна пересекать кривые средних издержек (AVC и АТС) в точках их минимума. Слева от точки пересечения предельные издержки ниже средних издержек, так что средние издержки падают. Справа от точки пересечения предельные издержки выше средних издержек, так что средние издержки растут. Из этого следует, что пересечение кривых должно происходить при наименьшем значении средних издержек.

Различие между средними и предельными издержками (стоимостью) важно при анализе многих направлений государственной политики.

Изменения в условиях формирования издержек.

Изменения цен на используемые виды затрат сдвигают кривые издержек. Увеличение постоянных издержек можно наблюдать визуально на рис.4а в виде сдвига вверх кривой FC. В результате кривая ТС также сдвигается вверх на ту же величину. Изменения постоянных издержек не приводит к сдвигу кривой предельных издержек на рис.4b или кривой средних переменных издержек на рис.5, поскольку постоянные издержки, связанные с пребыванием в бизнесе, не оказываю никакого влияния на переменные издержки. Увеличение цены переменного фактора, в данном случае труда, сдвигает обе кривые – ТС и МС. Кривая ТС сдвигается в силу того, что издержки труда, а следовательно, и переменные издержки, выше при каждом объеме выпуска. Но теперь предельные издержки тоже подвергаются воздействию. Себестоимость добавочной единицы продукции равна зарплате, умноженной на дополнительное количество труда, требуемого для производства следующей единицы продукции. При более высокой зарплате МС будут выше при каждом объеме выпуска. Таким образом, кривая МС на рис. 4b также сдвигается вверх, когда растет цена труда. Аналогично, увеличение цены труда повышает кривую AVC на рис.5.

ПРОИЗВОДСТВО И ИЗДЕРЖКИ В ДОЛГОСРОЧНОМ ПЕРИОДЕ.

Долгосрочный период отличается от краткосрочного способностью фирмы свободно варьировать все факторы производства в долгосрочном периоде. В то время, как здания и обрудование фирмы не могут быть заменены в краткосрочном периоде, в долгосрочном периоде фирма может построить или арендовать дополнительные производственные помещения и установить именно те машины, которые ей необходимы. В долгосрочном периоде все факторы являются переменными. В этой главе курсового проекта мы показываем, как долгосрочные средние и предельные издержки соотносятся с их краткосрочными аналогами.

Долгосрочные средние издержки
На рис.6 показан ряд кривых АТС, обозначенных АТС1, АТС2, АТС3. Каждая из этих кривых АТС представляет собой средние совокупные издержки производства различных объемов продукции при эксплуатации предприятий (заводов, фабрик и т.п.) различной производственной мощности. Более крупные предприятия требуют вовлечения больших объемов таких видов затрат, как производственная площадь и машины, которые являются постоянными в краткосрочном периоде.

Кривая АТС1 соответствует предприятию наименьшей мощности. Средние издержки его эксплуатации ниже, чем средние издержки более крупного предприятия, соответствующего кривой АТС2, при низких объемах выпуска, в силу того, что постоянные издержки ниже. Но действие убывающей отдачи начинается раньше для более мелкого предприятия, поскольку здесь используется меньше  машин и оборудования, так что в конечном итоге АТС1 поднимается выше АТС2. Точно так же АТС3 показывает средние издержки предприятия более крупного, чем то, которому соответствует АТС2. Каждая из этих краткосрочных кривых имеет U-образную форму вследствие причин, рассмотренных в предыдущей главе. Эти кривые отличаются по объему выпуска, при котором они достигают своих минимальных значений.


Рис.6 Кривая долгосрочных средних издержек (LAC). Кривая LAC показывает наименьшие долгосрочные средние издержки производства каждого объема выпуска. Кривая, соответствующая каждой точке на кривой LAC – это кривая АТС для конкретного предприятия (совокупности постоянных в краткосрочном периоде затрат), использование которого при данном объеме выпуска является наиболее дешевым.

Теперь предположим, что объем выпуска фирмы изменился и данное изменение носит устойчивый характер. Управляющие фирмы рассмотрят возможность осуществления изменений в производственных зданиях, оборудовании и других видах затрат, которые являются постоянными в краткосрочном периоде.

Кривая долгосрочных средних издержек (LAC) показывает наименьшие издержки производства любого заданного объема выпуска, допуская при этом возможность изменения всех факторов производства оптимальным образом в целях минимизации издержек. Кривая LAC фирмы отражает уровень ее знаний как бы на заданную дату. Улучшения в технологии снижают издержки и, следовательно, сдвигают кривую LAC вниз.

Кривая долгосрочных средних издержек (LAC) фирмы получается путем нахождения предприятия, которое при каждом объеме выпуска обеспечивает минимальную величину средних совокупных издержек. Например, для производства продукции в объеме Q1 наилучшим оказывается то предприятие, которое описывается кривой АТС1 на рис.6. Минимальные средние совокупные издержки производства продукции в объеме Q4 задаются точкой Н, лежащей на кривой АТС (не изображенной на рисунке), которая обеспечивает меньшие издержки, чем кривая АТС1 в точке G.

Заметим, что средние издержки на LAC всегда по крайней мере такие же низкие, как на любой отдельно взятой кривой АТС. Это возникает потому, что каждая кривая АТС показывает средние издержки производства для фиксированного предприятия. Размер предприятия на любой данной кривой АТС не будет должным образом соответствовать производству некоторых объемов выпуска при наименьших издержках. Более крупные предприятия будут лучше подходить для больших объемов выпуска, менее крупные – для меньших объемов выпуска. В долгосрочном периоде фирма имеет полную гибкость в выборе предприятия, которое наилучшим образом подходит для ее объема выпуска, но в краткосрочном периоде она должна функционировать в условиях единственного фиксированного предприятия. Так как фирма может больше сделать для сокращения издержек в долгосрочном периоде, чем в краткосрочном, то ее долгосрочные средние издержки никогда не могут превышать ее краткосрочные издержки.

Каждой точке на кривой LAC соответствует конкретное предприятие со своей собственной кривой АТС. На рис.6 не приведены все кривые АТС, лежащие в основе показанной кривой долгосрочных средних издержек, но существует множество таких кривых.  Кривая АТС каждого предприятия касается кривой LAC в точке, соответствующей тому объему выпуска, при котором оно может производить с более низкими совокупными издержками, чем любое другое предприятие. Но коль скоро фирма уже построила предприятие, то ее издержки в краткосрочном периоде, конечно же, определяются кривой АТС данного предприятия.

Долгосрочные предельные издержки
Существует также кривая долгосрочных предельных издержек, соответствующая кривой долгосрочных средних издержек (LAC).

Кривая долгосрочных  предельных издержек (LMC) показывает прирост издержек, связанных с производством дополнительной единицы продукции, в том случае, когда фирма свободна изменять все виды затрат оптимальным образом в целях минимизации издержек.

Между краткосрочными и долгосрочными предельными издержками существует принципиальное отличие: в краткосрочном периоде кривая МС отражает только дополнительные переменные издержки производства следующей единицы выпуска. Так как в краткосрочном периоде размер предприятия является постоянным, то краткосрочные предельные издержки в конечном итоге возрастают вследствие закона убывающей отдачи. Вдоль кривой LMC, напротив, предельные издержки включают увеличение альтернативной стоимости выбранного оптимальным образом дополнительного предприятия, необходимого для производства дополнительной единицы выпуска при наименьших издержках. Поскольку в долгосрочном периоде все виды затрат являются переменными, убывающая отдача оказывается менее значимой, но альтернативная стоимость капитала, вложенного в расширение предприятия, должна учитываться в составе издержек, относимых на счет дополнительной единицы выпуска.

На рис.7 показана типичная пара кривых LAC и LMC. Эти долгосрочные кривые предельных и средних издержек соотносятся друг с другом точно так же, как кривые краткосрочных предельных и средних издержек, изображенные на рис.5, т.е. если LMC лежит ниже LAC, то LAC возрастает. И возрастающая кривая LMC пересекает кривую LAC в точке ее минимума, обозначенной через А на рис.7.



Рис. 7. Связь между кривыми долгосрочных предельных издержек (LMC) и долгосрочных средних издержек (LAC). Кривая долгосрочных предельных издержек (LMC) пересекает LAC в точке минимума  кривой долгосрочных средних издержек. Это соотношение верно для любой пары кривых средних и предельных издержек, а не только для долгосрочных кривых.

Отдача от масштаба на практике.
На рис.8 показаны некоторые фактические данные о средних издержках. Рисунок 8а базируется на изучении цементных заводов, а рис. 8b – на изучении средних издержек производства пива на пивоваренных заводах Англии. В обеих отраслях имеется экономия от масштаба (падающая LAC) при всех объемах выпуска, особенно при низких. И нет свидетельств убывающей отдачи от масштаба при любом объеме выпуска.

Показанная на (b) кривая LAC является наиболее типичной из множества такого рода кривых, оцененных для обрабатывающих отраслей промышленности. Средние издержки быстро снижаются при низких объемах выпуска. С ростом выпуска средние издержки продолжают падать, но не столь быстро. При высоких объемах выпуска LAC становится по существу горизонтальной; имеет место или постоянная отдача от масштаба, или относительная экономия от масштаба. Отрицательная экономия от масштаба встречается чрезвычайно редко при изучении обрабатывающих отраслей промышленности.

Экономисты предприняли попытки измерить для некоторых отраслей объем выпуска, при котором экономия от масштаба становится относительно несущественной для индивидуальной фирмы. Это минимально эффективный масштаб (MES) обычно определяется как наименьший масштаб производства, при котором удвоение выпуска обусловливало бы сокращение средних издержек в пределах 5%.
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